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Høyest inntektsnivå  î byene -
størst likhet på landet

Inntektsnivået er
høyest i de store
byene, selv om for-
skjell i husholdnings-
størrelse gjør det
vanskelig å si nøyaktig
hvor mye høyere det
er. Forskjellen i
inntektsnivå skyldes i
noen grad at det bor
flere eldre på landet
enn i de store byene.
Rome gjeld og vesent-
lig høyere boutgifter
byene bidrar også til å
redusere forskjellene. I
de store byene er det
flere i hoyinntekts-
gruppen og litt færre i
lavinntektsgruppen,
og inntektsulikheten
synes minst på landet.

Arne S. Andersen

Sammenligninger av levekårene i by
og på land har spilt en sentral rolle i
diskusjonen om distriktspolitikk og
bypolitikk i det siste. Spesielt har det
vært fokusert på inntekter og utgifter.

Inntektssammenligninger mellom by
og land blir lett forvirrende. Resulta-
tene varierer alt etter hvilket inn-
tektsbegrep en bruker og om en ser
på person- eller husholdningsinntek-
ter. Hvordan en inndeler områder i
by og land spiller også inn.

I diskusjonen bruker en by og land på
en nokså upresis mate. Utgangspunk-
tet for diskusjonen er nedleggelse av
en del offentlige tjenester i utkant-
distrikter og endringer i transportsub-
sidier som skal sikre prislikhet over
hele landet. Storbyene har også fått
særlig oppmerksomhet i diskusjonen.
Det synes altså som om det blir lagt
særlig vekt på sammenligningen av
storbyer og utkant.

Den mest relevante sammenligningen
på grunnlag av de inndelinger som er
tilgjengelig, synes å være en sammen-
ligning av husholdninger bosatt i de
største tettstedene, dvs. de største
byene med omland, og husholdnin-
ger bosatt i spredtbygde strøk. En

svakhet er at inndelingen ikke skiller
mellom de som bor spredt i mer sen-
trale strøk og de som bor usentralt.

Landet: samme husholdnings-
inntekt som i byene, men
større husholdninger
Både inntekt etter skatt og disponibel
inntekt var i gjennomsnitt omtrent
like i storbyene og i distriktene. Inn-
tekt etter skatt pr. husholdning var
214 000 kroner i de største tett-
stedene, og snaut 210 000 kroner i
spredtbygde strøk i 1990. Hushold-
ningsinntekten i de middels store
tettstedene var vel 5 prosent lavere
enn i storbyene (om inntektsbegre-
per, se ramme). Større husholdninger
på landet enn i byene gjør det imid-
lertid vanskelig å sammenligne
inntektsnivået.

Høyest inntektsnivå i de
største byene
Selv om det er omtrent samme inn-
tekt i de store tettstedene og i spredt-
bygde strok, kan en ikke av dette
slutte at de har det like bra økono-
misk. Lik inntekt i de store tettstede-
ne og i spredtbygde strøk, samtidig
med at det er mindre husholdninger i
de store tettstedene, betyr at de stør-
re husholdningene i spredtbygde

Inntekt etter skatt
pr. husholdning

Disponibel inntekt
pr. husholdning

212 300 214 200

174 500 175 000

218 300 209 300

178 100 177 200

201 500

'1 . 64 .:500.

Gjennomsnittlig disponibel inntekt for alle husholdninger er noe høyere her enn det som inntekts- og formues-
undersøkelsen gir, der tallet er 165 400 kroner. Denne forskjellen skyldes ikke først og fremst et storre frafall
blant lavinntektshusholdninger i levekårsundersøkelsen. Det skyldes i første rekke at gjennomsnittlig hushold-
ningsstørrelse er noe mindre i inntektsundersøkelsen. Beregner en disponibel inntekt pr. forbruksenhet i levekårs-
og inntektsundersøkelsen er den i gjennomsnitt for alle husholdninger henholdsvis 93 200 og 94 100 kroner
Kilde: Levekårsundersøkelsen 1991 og Inntekts- og formuesundersøkelsen 1990
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Inntekt efter skatt
pr. forbruksenhet
	

113 000
	

126 100 	 112 200
	

110 400
	

104 200

Disponibel inntekt
pr. forb.rukSephet . 	93 200	 102 900 	 91 400

	
800 	 89 100

Kilde: Levekårsundersøkelsen 1991 og Inntekts- og formuesundersøkelsen 1990
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vest inntekt i spredtbygde strok. Inn-
tektene i mindre tettsteder ligger
imellom, men nærmest inntektene i
spredtbygde strok.

En skal ikke legge for stor vekt på for-
skjellene i inntektsnivå ifølge disse
beregningene. Metoden for å korrige-
re for husholdningsstørrelse er som
nevnt omstridt. Det er imidlertid ikke
tvil om at inntektsnivået er høyest i
de store byene, selv om en skal være
forsiktig med å si hvor mye høyere
det er.

Inntektsforskjellene mellom by og
land skyldes i noen grad at alders-
strukturen er forskjellig i byene og i
spredtbygde strok og at pensjonist-
husholdninger har lavere inntekt enn
andre husholdninger. Andelen hus-
holdninger bestående av eldre enslige
og av pensjonistpar var snaut 20 pro-
sent i de største tettstedene, sammen-
lignet med vel 25 prosent i spredt-
bygde strøk. Ser en bort fra eldre ens-
lige og eldre par uten barn blir inn-
tekt etter skatt og disponibel inntekt,
begge regnet pr. forbruksenhet, hen-
holdsvis 130 600 og 103 100 kroner i
de store byene, sammenlignet med
113 600 og 93 400 kroner i spredt-
bygde strok. Ser en bort fra pensjo-
nisthusholdningene, utgjør disponibel
inntekt pr. forbruksenhet i spredtbyg-
de strok 91 prosent av inntektene i
de store byer, sammenlignet med 86
prosent om en tar med pensjonisthus-
holdningene.

Inntektsforskjeller mellom by
og land først og fremst for par
uten barn
Utregningen av inntekt pr. forbruks-
enhet er som nevnt forbundet med
en del svakheter. Vi skal derfor bereg-
ne inntekter separat for enpersonhus-
holdninger, par uten barn og par
med barn. I de to første varierer hus-
holdningsstørrelsen ikke ved en sam-
menligning mellom by og land og for
barnefamiliene er forskjellene små.

strøk skal leve av den samme inntek-
ten som de mindre husholdningene i
de store byene. Sett på denne måten
blir inntekt pr. hode mindre på lan-
det enn i byene.

Det finnes ingen helt gode metoder
for sammenligning av inntekt i hus-
holdninger av forskjellig størrelse og

sammensetning. En vanlig brukt me-
tode er 5. sammenligne inntekt pr.
forbruksenhet (om inntektsbegreper,
se ramme).

Både når det gjelder inntekt etter
skatt og disponibel inntekt viser be-
regningene pr. forbruksenhet høyest
inntekt i de største tettstedene og la-
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Par uten barn i storbyene har vesent-
lig høyere inntekt enn par uten barn
på landet. Disponibel inntekt er for
denne gruppen henholdsvis 209 000
og 157 000 kroner. Denne forskjellen
reduseres noe, men er fortsatt bra-
delig dersom en holder pensjonist-
husholdningene utenfor.

Disponibel inntekt er den samme for
par med barn i by og på land (om lag
230 000 kroner). Disponibel inntekt
for enpersonhusholdninger er noe
høyere i byene enn på landet, hhv.
100 000 og 87 000 kroner. Det meste
av denne forskjellen skyldes at det er
flere enslige pensjonister i spredtbyg-
de strøk.

Husholdninger på landet har
mindre gjeld
Mens inntekt etter skatt var litt min-
dre i distriktene enn i byene var det
omvendt for disponibel inntekt (ta-
bell 1). Det skyldes at husholdninge-
ne betaler noe mindre i gjeldsrenter i
distriktene. Det kan virke litt overras-
kende at det ikke er enda større for-
skjeller på gjeldsrentene. De store
forskjeller i boutgifter i spredtbygde
strøk og i de store byene kunne gi sli-
ke forventninger. Forbruksunder-
søkelsen fra 1991 viser at bolig- og
vedlikeholdsutgiftene i de største tett-
stedene var nesten dobbelt så høye
som i spredtbygde strøk (hhv. 51 000
og vel 26 000 kroner). Denne for-
skjellen skyldes i omtrent like stor
grad utgifter til husleie, som naturlig
nok er høyest i byene, og renter på
lån som var 22 000 kroner i storbye-
ne og vel 12 500 kroner i spredtbyg-
de strøk.

enn i .byene.
ter omfatter rentel pà Ln ti prodi
sjonsmidler `kapei.. .ns.h.Qr fali-

in.ntektssammenlig. Il Y mellom
og land .

Na vet vi ikke hvor stor as dt
rentene tit seiv,tenc gsd riven-

som sky, les
midler. Antar vi at celvstendige oar
like store gjeldsrenter som and re J

byene og i spredthvgde strok finnet
som venter at gjeldsrentene blir noe
mer redusert i distriktene enn î stor-
byene. Reduksjonen er henholdsvis
5 500 og 3 500 kroner. Med en slik
korreksjon for gjeldsrenter N pro-
duksjonskapital blir disponibel inn-
tekt i storbyene og i spredtbygde
strøk henholdsvis 178 700 og
182 700 kroner. Sammenligningen
av disponibel inntekt mellom by og
land påvirkes altså ikke vesentlig av
at gjeldsrenter også omfatter renter
på lån til produksjonskapital.

Størst inntektsulikhet i de
største byene
Ulikheten mellom inntekter i byene
og på landet variere etter hvilke mål
en legger til grunn. Husholdnings-
inntekt etter skatt er fordelt på om-
trent den samme måten i de største
tettstedene og i spredtbygde strøk. I
begge grupper var det omtrent sam-
me andel som tilhørte firedelen med
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holdninger etter iniiudt	 er skatt
or fornruksenhet o nushoid-
ningenF i tvc liKe s i - s. uppe ba-
ner en ai 20 prosent t oie storste tett
stederle tilhørte firedeteil med lavest
inntekt, ',arnmenlignet med vei 30
prosent i spredtbygde strok. Det er
altsA flere distriktene enn i de store
byene ourn tilhører lavinntektsgrup-
pen. I både spredtbygde strøk og i de
store tettstedene tilhørte om lag 10
prosent tidelen av alle husholdninger
med lavest inntekt.

I den velstående del av inntektsforde-
lingen er forskjellene enda klarere. I
de største tettstedene tilhørte 37 pro-
sent av husholdningene firedelen
med høyest inntekt (etter skatt pr.

1. kvartil
	

4. kvartil
	

10. desil

Et moment som kan bidra til å forlda-
re at gjeldsrentene er nesten like sto-
re i spredtbygde strøk som i de store
byene er at gjeldsrentene også omfat-
ter renter av lån til produksjonsmid-
ler for selvstendig næringsdrivende.
Næringsinntekt spiller nemlig en
langt større rolle i spredtbygde strøk

Tettbygd strøk
100 000 innbyggere og over 10 20 37 16
20 000-99 999 innbyggere 10. 23 25
Under 20 000 innbyggere 9 21 8

Spredtbygd strok 1.3.. 33 18 8

1, og 10, desil er tidelen av aile husholdninger med henholdsvis lavest og høyest inntekt  i fordelingen av inntekt
etter skatt pr. forbruksenhet. 	 og 4. kvartil er tilsvarende firedelen med henholdsvis lavest og høyest inntekt
den sarnme fordelingen
Kilde Levek -arsundersokeisen 1991 og Inntekts- og formuesundersokelsen  1090
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Oslo, Bergen og
Trondheim

Tettbygd
strok ellers

Spredt-
bygd strok

utgifter i alt

Matvarer 28 200 27 300
Drikkevarer og tobakk 8 400 7 100 4 700
Klær og skotøy 12 500 2 200 O 400
Bolig, lys og brensel 58 400 49 900 35 600
Møbler og husholdningsartikler 15 500 :- 12 900
Helsepleie 5 600 4 400 3 400
Reiser og transport 35 900 33 200

Herav bensin og olje 6 500 8 300 8 200
Kollektìvtransport utortOrp 6 200 3 000

Fritidssysler og utdanning 19 700 20 500 17 500
Andre varOr. og tjenester
Gjennomsnittlig antall personer pr. husholdning 2,0 2,5 2,6

likevel betydelig, det gjelder restau-
rantbesøk, der husholdninger i de
store byene brukte 7 000 kroner i
året sammenlignet med det halve i
spredtbygde strøk.

Livsstilen i byene betyr imidlertid
også en del. Utgiftene til selskapsrei-
ser o.l. er betydelig større i de store
byene, 4 400 kroner i året sammen-
lignet med 1 600 kroner i spredt-
bygde strøk.

Arne S. Andersen er rådgiver i
Statistisk sentralbyrå, Seksjon for
demografi og levekårsforskning.

forbruksenhet), sammenlignet med
bare om lag halvparten så stor del i
spredtbygde strøk.

Det er altså i spredtbygde strøk litt
flere husholdninger med lav inntekt
pr. forbruksenhet, men først og
fremst er det færre med høy inntekt.
Dette tyder på større inntektsulikhet i
de største byene.

Dobbelt så høye boutgifter i
byene
Det er viktig a, trekke inn utgiftene i
en sammenligning av materielle leve-
kår mellom by og land. Utgiftene av-
speiler både forskjeller i kostnader,
forskjeller i tilbud og forskjeller i livs-
stil mellom by og land.

En av de største utgiftsforskjeller
knytter seg til boligene. Utgiftene til
bolig, lys og brensel er vesentlig høy-
ere i byene enn på landet. Holder en
lys og brensel utenfor var boligutgif-
tene i de store byene 50 600 kroner i
1991, sammenlignet med 26 400 i
spredtbygde strøk. Det som først og
fremst skapte forskjellen var høyere
renteutgifter på boliglån og større
utgifter til husleie.

Matutgiftene pr. husholdning er litt
høyere i spredtbygde strøk. Hushold-
ningene er imidlertid større her, og
regnet pr. person er utgiftene til mat
ca. 15 prosent lavere i spredtbygde
strøk enn i de store byene. Dette skyl-
des neppe at prisene er lavere i
spredtbygde strøk, men kan avspeile
noe større egenproduksjon o.l.

Ulikt tilbud i distriktene og i byene
har også betydning, eksemplifisert
ved utgiftene til kollektivtransport.
Disse utgiftene er om lag dobbelt så
store i de største byene som i spredt-
bygde strøk. Det ser imidlertid ikke ut
til at husholdningene i spredtbygde
strøk kjører så mye mer enn hushold-
ninger i byene. Forskjellen i utgifter
til bensin og olje er ikke så stor som
forskjellen i utgiftene til kollektiv-
transport.

Forskjellen i underholdnings- og kul-
turtilbud betyr forholdsvis lite for
utgiftene i byene og i distriktene. Selv
om forskjellene i utgifter til kino- og
teaterbesøk o.l. relativt sett er svært
store, dreier det seg om så små beløp
at det betyr lite i den store sammen-
heng. På ett område er forskjellen




